

• 护理研究 •

舒适护理对减少慢性心力衰竭患者负面情绪的效果分析

何 柳

云南省马关县人民医院 663700

[摘要] 目的 探讨舒适护理对减少慢性心力衰竭患者负面情绪的效果。方法 采集本院 2021 年 8 月至 2022 年 10 月期间接收的 104 例慢性心力衰竭患者，随机分为传统组与舒适组各 52 例，传统组运用常规护理，舒适组运用舒适护理，分析各组护理操作后患者负面情绪、心功能情况。结果 舒适组在 SAS、SDS 有关负面情绪评分上，护理后降低幅度均多于传统组 ($p<0.05$)；舒适组 6MWD、LVEF、LVED 等心功能指标上，舒适组各项护理后提升幅度明显多于传统组 ($p<0.05$)。结论 舒适护理对减少慢性心力衰竭患者负面情绪有较好的支持作用，优化患者心功能，身心恢复情况更好。

[关键词] 舒适护理；慢性心力衰竭；负面情绪；效果

[中图分类号] R473.5

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2023) 06-110-02

舒适护理强调患者的全方位需要，充分考虑到患者的心理、生理和认知等方面，通过提供个性化、全面性的护理服务，为慢性心力衰竭患者提供更加舒适、高效的专业护理。本文采集 104 例慢性心力衰竭患者，分析运用舒适护理后患者负面情绪、心功能情况，具体如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

采集本院 2021 年 8 月至 2022 年 10 月期间接收的 104 例慢性心力衰竭患者，随机分为传统组与舒适组各 52 例。传统组中，男：女=31:21；年龄从 45 岁至 79 岁，平均 (62.87 ± 4.91) 岁；舒适组中，男：女=29:23；年龄从 44 岁至 78 岁，平均 (63.16 ± 5.53) 岁；两组患者在基本年龄、性别与病情等信息上没有明显差异，有对比研究意义。

1.2 方法

传统组运用常规护理，舒适组运用舒适护理，具体如下：

(1) 心理舒适方面：通过提供情感支持、心理疏导、放松训练等方法，帮助患者减轻焦虑、抑郁等负面情绪，增强患者对疾病的自我管理能力和信心^[1]。(2) 生理舒适方面：对于出现呼吸急促、疲劳、水肿等症状的患者，采取积极的护理措施，例如控制液体和钠的摄入量、铁皮石斛等药物的使用、定期监测患者的体征以及提供氧疗、针灸等综合治疗手段。

(3) 认知舒适方面：通过提供相关知识的教育和信息，如饮食、运动、心理疾病的预防等，使患者了解相关知识和自我管理方法，以便提高其对抗疾病的能力、提高自我护理能力。

(4) 整体护理方面：包括正确的营养方案、物理治疗、干净卫生的治疗环境、组织亲属和最亲近的人向患者提供更多的关爱和关心等专业护理方式，都能帮助患者提高舒适感，更好地适应疾病和康复过程。

1.3 评估观察

分析各组护理操作后患者负面情绪、心功能情况。心功能主要集中在 6MWD、LVEF、LVED 等指标上。负面情绪主要集中在 SAS、SDS 评分，评分越低情况越好。

1.4 统计学分析

数据运用 SPSS22.0 软件处理，计数资料使用 $n(\%)$ 表示，采用卡方检验，计量资料运用 ($\bar{x} \pm s$) 表示，采用 t 检验， $P<0.05$ 具备统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者护理前后负面情绪评分情况

如表 1 所示，舒适组在 SAS、SDS 有关负面情绪评分上，护理后降低幅度均多于传统组 ($p<0.05$)；

表 1 两组患者护理前后负面情绪评分对比 ($\bar{x} \pm s$, 分)

分组	时间	SAS	SDS
舒适组	护理前	50.72 ± 5.71	55.15 ± 4.28
	护理后	31.15 ± 5.32	31.24 ± 4.55
传统组	护理前	51.75 ± 4.54	54.12 ± 3.97
	护理后	43.83 ± 2.19	42.54 ± 2.24

注：两组护理前对比， $p>0.05$ ，两组护理后对比， $p < 0.05$

2.2 各组患者救治恢复速度情况

见表 2，舒适组 6MWD、LVEF、LVED 等心功能指标上，舒适组各项护理后提升幅度明显多于传统组 ($p<0.05$)。

表 2 各组患者救治恢复速度结果 ($\bar{x} \pm s$, 分)

分组	时间	6MWD (m)	LVEF (%)	LVED (mm)
舒适组	护理前	279.52 ± 11.45	44.29 ± 4.15	69.82 ± 11.53
	护理后	391.57 ± 10.97	57.28 ± 3.19	50.29 ± 15.28
传统组	护理前	274.59 ± 12.48	43.72 ± 5.82	68.45 ± 14.39
	护理后	314.98 ± 14.20	48.29 ± 4.35	50.27 ± 12.53

注：两组护理前对比， $p>0.05$ ，两组护理后对比， $p < 0.05$

3 讨论

舒适护理是一种综合性的护理模式，旨在通过提高患者的舒适感和生活质量，改善其身体和心理健康状况。慢性心力衰竭患者常常伴随着焦虑、抑郁等负面情绪，而舒适护理可以通过提供心理支持、心理疏导、放松训练等措施，有助于减少患者的负面情绪，提高其心理健康状况^[2]。舒适护理可以通过促进患者的休息、优化睡眠质量、控制液体平衡等措施，有助于改善心脏功能，改善患者心功能指标。舒适护理注重整体护理，包括身体护理、情感关怀、家庭支持、社会支持等方面，有助于提高患者的生活质量，减轻其痛苦和不适感^[3]。

目前各层级医院中开展舒适护理已经成为一种趋势和发展方向，这也是满足患者全面护理需求的必然要求。但在实际操作中，仍存在一些局限：(1) 人力资源不足。许多医院

(下转第 113 页)

2.1 治疗依从性对比

观察组治疗总依从性高于对照组 ($P < 0.05$)。见表 1。

2.2 降压效果对比

干预前两组患者舒张压及收缩压组间差异不显著 ($P > 0.05$)，干预后两组患者的舒张压及收缩压等各项血压指标水平与干预前相比均有所降低，且观察组降低幅度更大 ($P < 0.05$)。见表 2。

表 2 比较两组干预前后降压效果 ($\bar{x} \pm s$, mmHg)

组别	舒张压		t	P	收缩压		t	P
	干预前	干预后			干预前	干预后		
观察组 (n=50)	98.97 ± 14.34	80.12 ± 12.35	7.651	<0.05	160.34 ± 13.25	128.45 ± 7.55	15.057	<0.05
对照组 (n=50)	99.03 ± 14.29	87.95 ± 12.34	4.508	<0.05	151.29 ± 13.26	135.43 ± 7.83	12.899	<0.05
t	0.023	3.445			0.389	4.925		
P	>0.05	<0.05			>0.05	<0.05		

3 讨论

药物治疗为高血压患者常用治疗手段，患者积极遵医嘱用药能够控制并稳定血压水平，但是用药过程中可能会出现不同程度的不良反应或者短期降压效果不理想等均会加重患者心理压力并导致患者对药物治疗产生怀疑并导致其治疗积极性和依从性动摇。

心理护理干预着重改善患者的心理状况，通过改善护患关系，实施音乐疗法、亲情支持、社会支持来使患者放松心态，树立治疗疾病的信心，同时根据患者性格特点及心理状态为其提供心理护理能够使护理更具针对性，帮助患者保持最佳心理状态，坚信只要积极接受药物治疗能够使血压水平控制在正常范围内。此次研究中，观察组治疗总依从性高于对照

表 1 比较两组治疗依从性 [n (%)]

组别	不依从	基本依从	依从	总依从性
观察组 (n=50)	1	9	40	98.00
对照组 (n=50)	7	13	30	80.00
χ^2				3.002
P				<0.05

组 ($P < 0.05$)；两组患者的舒张压及收缩压等各项血压指标水平与护理前相比均有所降低，且观察组降低幅度更大 ($P < 0.05$)。通过组间对比可知，为老年高血压患者提供心理护理可改善并调节其情绪状态，有助于使患者治疗积极性得到调动，进而可使其治疗依从性得到提高并有助于保证降压效果。

综上所述，对老年高血压患者实施心理护理可以提高患者的血压控制水平及治疗依从性，值得临床推广应用。

[参考文献]

[1] 胡凤霞. 心理护理对老年高血压患者治疗依从性和满意度的影响观察 [J]. 医药卫生, 2022 (8) : 76-79.

[2] 王芳. 观察护理干预对老年高血压患者治疗依从性及血压控制情况的影响 [J]. 益寿宝典, 2022 (24) : 1-3.

(上接第 110 页)

中，护士的工作量过大，缺少专职从事舒适护理的护士，难以给患者提供更全面、细致的护理服务。(2)专业水平不足。舒适护理需要护士具备足够专业的知识和技能，包括心理疏导、营养学、康复治疗等多个方面，但是有些护士及医护人员的专业水平有限，难以达到开展舒适护理的要求。(3)医疗制度限制。医院管理和制度体系的限制，有时会限制舒适护理的实施。比如床位不足、医保限额等因素，有时会导致舒适护理不能充分实施。(4)缺乏标准化指导。由于舒适护理是一种比较新兴的护理理念，现在缺乏一套标准的舒适护理指导，导致各个医院对舒适护理的实施存在差异。总之，舒适护理在目前各层级医院中开展的现状和局限性还比较明

显，需要加强医护人员的培训和专业知识的提升，加强医院管理和制度体系的建设，建立标准化的舒适护理指导标准等，才能使得舒适护理更加专业化和精细化。

总而言之，舒适护理对减少慢性心力衰竭患者负面情绪有较好的支持作用，优化患者心功能，身心恢复情况更好。

[参考文献]

[1] 颜静. 舒适护理干预应用于老年慢性心力衰竭护理的效果 [J]. 婚育与健康, 2022, 28(12):63-64.

[2] 盛云. 舒适护理干预在老年女性慢性心力衰竭护理中的应用效果 [J]. 妇儿健康导刊, 2022, 1(3):120-122, 125.

[3] 李奕春. 舒适护理干预在老年慢性心力衰竭护理中对症状缓解时间及心功能的影响 [J]. 中外医疗, 2022, 41(11):148-152.

(上接第 111 页)

一种有效的急救措施，能有效地提高急救工作的效率与成功率，减少突发事件发生，减少医疗费用。同时，该系统还存在着一些缺陷，这些缺陷还有待于今后的研究工作加以改进，从而使其更好地发挥出更大的作用。

在紧急交通事故中，建立早期诊断与评估指标体系，对提高医疗质量具有重要意义。这就要求医务人员必须对这方面的知识、技术有较好的了解，并在实际工作中加以总结、改进。在紧急情况下，应建立警报记分制度^[4]。在医院急诊医师对患者的病情、生命体征、受伤情况等作出全面的评价，并依据各种评分标准做出相应的判断与处置。因此，在实际的急诊抢救中，要重视防止交叉感染、防止过度介入。

综上所述，预警评分系统为医护人员提供了一种快速、

科学的急救评估方法，不仅能够提高救治效率，而且能够减少人为因素的影响，让救治过程更为顺畅和精确。值得应用与推广。

[参考文献]

[1] 权红静. 预警评分系统在急诊车祸伤护理中的临床应用效果及满意度分析 [J]. 中国社区医师, 2021, 37(33):154-155.

[2] 谢福庆. 探讨预警评分系统在急诊车祸伤护理中的应用效果 [J]. 智慧健康, 2020, 6(22):112-113.

[3] 张伟. 预警评分系统在急诊车祸伤护理中的应用效果 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2020, 8(9):122+156.

[4] 石沛, 王春玲, 李冰. 预警评分系统在急诊车祸伤护理中的应用效果 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2019, 19(87):278-279.